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Πάνω από τρία εκατομμύρια πολί
τες έχουν λάβει μία δόση εμβολίου, 
ενώ έχει αρχίσει η νέα φάση του σχε
δίου «Ελευθερία» με νέα αύξηση εμ
βολιασμών μέσα στο Μάιο. ΣΕΛ 7
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Πως τα εμβόλια θα φέρουν πίσω την κανονικότητα
Θα δημιουργηθεί το πολυπόθητο τείχος ανοσίας

Τα πρόσφατα δεδομένα για την επί
τευξη της «ανοσίας της αγέλης», κα
θώς και για το «κτίσιμο τείχους ανο
σίας» μέσω εμβολιαστικής κάλυψης 
για τον SARS-CoV-2 συνοψίζουν ο 
επίκουρος καθηγητής της Ιατρικής 
Σχολής του Εθνικού και Καποδιστρια- 
κού Πανεπιστημίου Αθηνών Γκίκας 
Μαγιορκίνης και ο καθηγητής Θάνος 
Δημόπουλος (πρύτανης ΕΚΠΑ).

Με τον όρο «τείχος ανοσίας» συχνά 
εννοείται το φαινόμενο της «συλλογι
κής ανοσίας», δηλαδή του ποσοστού 
του πληθυσμού που έχει εμβολιαστεί 
καθότι όσο μεγαλύτερο είναι αυτό το 
ποσοστό τόσο δυσκολότερα μεταδίδε
ται ο ιός σε έναν πληθυσμό. Η «ανοσία 
της αγέλης» είναι το επίπεδο συλλογι
κής ανοσίας, μετά το οποίο η εξάπλω- 
ση του παθογόνου δεν επαρκεί για να 
συντηρήσει την επιδημία, οπότε σε βά
θος χρόνου η επιδημία σβήνει. Πόσο 
πιθανό είναι να μπορέσουμε να φτά
σουμε, όμως, σε φαινόμενα «ανοσίας 
της αγέλης» και ποιο είναι αυτό το πο
σοστό; Οι εκτιμήσεις με τα απλά μον
τέλα προβλέπουν ανοσία της αγέλης 
όταν το ποσοστό ανοσίας φτάσει το 
60-70%. Η ακριβής εκτίμηση, όμως, 
για φαινόμενα «ανοσίας της αγέλης» 
είναι αρκετά πιο πολύπλοκη, όπως

αναφέρουν οι δύο καθηγητές.
Καταρχήν, οι κλινικές δοκιμές των 

εμβολίων του SARS-CoV-2 που έχουν 
πάρει άδεια κυκλοφορίας στην Ευρώ
πη έδειξαν αποτελεσματικότητα υψη
λότερα από 70% (σε μερικές περιπτώ
σεις υψηλότερα από 90%) και ξεπερ- 
νούσαν κατά πολύ το 50% που είχε τε
θεί από τις ρυθμιστικές Αρχές για να 
θεωρηθούν ως αποτελεσματικά. Αυτή 
η αποτελεσματικότητα των εμβολίων 
αξιολογήθηκε με όρους κλινικούς, δη
λαδή με το εάν υπήρχαν εθελοντές που 
εμφάνιζαν συμπτώματα της νόσου, οι 
οποίοι στη συνέχεια υποβάλλονταν σε 
test ανίχνευσης του ιού. Με απλά λό
για, αξιολογήθηκε αν οι εμβολιασμέ
νοι αρρωσταίνουν λιγότερο από τον ιό, 
ανεξάρτητα από το αν έχουν μολυνθεί 
ή όχι από τον ιό. Μπορεί, για παρά
δειγμα, να υπήρχαν εθελοντές που μο- 
λύνθηκαν αλλά δεν έκαναν συμπτώμα
τα ή έκαναν πολύ ελαφριά συμπτώμα
τα, ωστόσο αυτοί δεν αξιολογήθηκαν 
στον υπολογισμό της αποτελεσματικό- 
τητας. Μελέτες που διεξάχθησαν στη 
συνέχεια έδειξαν ότι ο εμβολιασμός 
αποτρέπει και τη μόλυνση και τη μετά
δοση σε ποσοστά που αγγίζουν το 60- 
80%.

Από την άλλη πλευρά, η αποτελε

σματικότητα και η διάρκεια της ανο
σίας, που είναι σημαντικά για το φαι
νόμενο της «ανοσίας της αγέλης», φαί
νεται ότι διαφοροποιούνται με την ηλι
κία. Ευτυχώς, η μεταδοτικότητα φαίνε
ται να διαφοροποιείται με την ηλικία 
ανάλογα με την αποτελεσματικότητα 
του εμβολίου, δηλαδή στα άτομα που 
είναι περισσότερο μεταδοτικά (νέοι) 
προβλέπεται ότι το εμβόλιο θα είναι 
και πιο αποτελεσματικό.

Επίσης, σημαντικό ρόλο φαίνεται 
πως παίζει το γεγονός ότι ο ιός μεταδί
δεται σε μεγάλο βαθμό με δυναμική

υπερμετάδοσης. Τα μαθηματικά μοντέ
λα που λαμβάνουν υπόψιν την υπερμε- 
τάδοση προβλέπουν «ανοσία της αγέ
λης» σε χαμηλότερα ποσοστά συλλογι
κής ανοσίας. Ομοίως, μεγάλο ρόλο 
φαίνεται να παίζουν και η δομή του 
κοινωνικού δικτύου και η σταθερότητα 
αυτής της κοινωνικής δομής. Μαθημα
τικά μοντέλα προβλέπουν ότι ανοσο
ποίηση ατόμων με κεντρικό ρόλο στην 
κοινωνική δομή παίζει ρόλο «firewall» 
(με έννοια παρόμοια με αυτήν που 
υπάρχει για τα δίκτυα υπολογιστών) 
και μπορεί να διακόψει τη μετάδοση

του ιού σε επίπεδα αρκετά χαμηλότερα 
από τα ποσοστά που προβλέπονται για 
«ανοσία της αγέλης». Μέσω αυτής της 
θεωρίας μπορεί να εξηγηθεί η υποχώ
ρηση του πρώτου κύματος πριν επι
τευχθούν τα ποσοστά της «ανοσίας της 
αγέλης» σε χώρες που δεν εφάρμοσαν 
το lockdown. Τέλος, η έλευση μεταλ
λαγμένων στελεχών που φαίνεται ότι 
μειώνουν την αποτελεσματικότητα 
των εμβολίων στη λοίμωξη και μετά
δοση του ιού είναι πιθανόν να επηρεά
σουν τη συλλογική ανοσία.

Λόγο) του μείγματος αυτών των πα
ραγόντων είναι εξαιρετικά δύσκολο να 
εκτιμηθεί εάν είναι δυνατόν να επι
τευχθεί το φαινόμενο της «ανοσίας της 
αγέλης» που θα οδηγήσει σε εξαφάνι
ση της επιδημίας αν και είναι πλέον 
δεδομένο ότι η επίδραση του μαζικού 
εμβολιασμού γίνεται εξαιρετικά ση
μαντική όταν η κάλυψη υπερβαίνει το 
50% του πληθυσμού. Σε κάθε περί
πτωση, τα εμβόλια θα αποτελόσουν 
τον κεντρικό πυλώνα της επιστροφής 
στην προ-πανδημική εποχή είτε ελαχι
στοποιώντας την επίδραση του ιού στο 
σύστημα υγείας μέσω του υψηλού πο
σοστού συλλογικής ανοσίας είτε συνε
πικουρώντας στην πλήρη εξάλειψη του 
ιού μέσω της «ανοσίας της αγέλης».
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